

聊城发布第11号总河长令 “万村千河”行动助力幸福河湖建设

陶春燕 郝忠诚 聊城报道

近期，聊城市签发了第11号总河长令《关于落实“万村千河”行动 全面推进幸福河湖建设的通知》，推动“万村千河”行动落到实处，推进幸福河湖建设，助力经济社会高质量发展。为了让社会公众更全面精确了解第11号总河长令的相关内容，8月7日，市政府新闻办召开政策例行吹风会，市水利局党组书记、局长，市河长制办公室常务副主任王会忠对第11号总河长令作简要介绍。

据了解，为深入贯彻水利部等六部委联合发布的《关于全面推进幸福河湖建设的意见》和山东省第11号总河长令的部署要求，切实提升聊城市河湖治理体系和治理能力现代化水平，聊城市签发了“聊城市第11号总河长令”。推动河湖治理与乡村振兴战略深度融合，推进幸福河湖建设，着力补齐农村河湖管护短板，推动治理成效转化为提升人居环境品质、赋能乡村绿色发展的新动能，为全市经济社会高质量发展提供坚实的水生态保障。

聊城市第11号总河长令的总体要求是，以有序推进幸福河湖建设为抓手，统筹结合中小河流治理、生态清洁小流域建设、美丽移民村建设等项目，按照“巩固成效、提档升级、有序新建、前瞻储备”的思路推进。到2030年，累计建成100条(段)以上省级幸福河湖，显著改善沿线1000个以上村(社区)的生产生活环境，助力乡村全面振兴。

聊城市第11号总河长令共包括5个方面25项重点任务。一是提升河湖安全保障水平。以聊城市现代水网建设为抓手，加快完善防洪工程体系，构建城乡一体、互联互通的现代水网体系。强化河湖水域岸线管理保护，提升智慧化管护水平。二是维护河湖健康生命。全方位贯彻“四水四定”原则，坚持节水优先，加快河湖生态复苏，最大限度维持重点河湖基本生态用水需求。持续加强重点领域水土流失防治，定期开展河湖健康评价。严格落实河湖渔业养殖管理制度，提高水生生物多样性。三是实现河湖清洁美丽。加快补齐城乡污水收集和处理设施



短板，加快城市建成区雨污分流改造，加强农村河湖综合整治和管护，严格入河湖污染物管控，动态开展入河湖排污口排查整治。四是推动河湖生态产品价值转化。打造东昌湖国家级幸福河湖标杆，探索河湖生态产品价值转化收益反哺河湖管护机制，促进河湖管护良性循环。五是保护传承弘扬河湖文化。深入挖掘河湖文化内涵，加强水利遗产保护与

价值挖掘，推进水利工程与水文化有机结合，开展水文化宣传普及活动。

在保障措施方面，完善工作机制。强化河湖长制平台作用，建立完善党政主导、河长牵头、属地负责、部门联动的工作推进机制。拓宽投入渠道，积极调动财政、社会、市场等各方资源，探索建立建设成效与项目安排挂钩机制，创新投融资模式，引导和鼓励社会

资本参与建设运营。加强河湖执法监管，深化“河湖长+”协作机制，加强与公检法司等部门联动，维护良好河湖秩序。强化河湖智慧化建设，充分运用数字孪生、人工智能等先进技术手段，提升河湖动态监管能力和智慧化管理水平。构建全民共建共享机制，广泛凝聚社会共识与合力，营造全社会关爱河湖、共建共享幸福河湖的良好氛围。

着力构建“河畅、水清、岸绿、景美、人和”水生态环境 聊城累计创建53条(段)省级幸福河湖

陶春燕 郝忠诚 聊城报道

近年来，聊城市从改善水生态、水环境质量，增强水旱灾害综合防治能力，提升监管数字化、智慧化水平，挖掘弘扬沿岸历史故事、风土人情等方面统筹推进，持续推进河湖提档升级，着力构建“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的水生态环境，全市累计创建53条(段)省级幸福河湖，

长度达470余公里。

8月7日，市政府新闻办召开政策例行吹风会，市水利局党组书记、局长，市河长制办公室常务副主任王会忠介绍了全市幸福河湖建设工作取得的成绩。

智慧管护跨越升级。建成“智水聊城”平台，整合水利、水文、生态环境、城管、公安等部门涉水数据资源，为实现业务智能应用提供数据服务支撑。

全市徒骇河、马颊河、漳卫南运河、东昌湖等重点河湖视频监控完成覆盖，250余处水情监测点、275处雨情监测点数据实现实时传输，实现河湖“天上看、云端管、地上查”的立体化监管，大幅提升了涉河湖问题隐患处置效率。

水生态质量显著提升。通过对重点河湖实施河湖清淤疏浚、岸坡生态修复、排污口动态

清零等综合措施，全市省控以上考核断面水质全面消除V类及以下水体，徒骇河、马颊河、卫运河年均水质均达到历史最优水平，黄河干流稳定保持II类水质，优良水体比例高达90%，全市县级以上集中式饮用水源地水质全部稳定达到III类水标准，群众饮水安全得到有效保障。

惠民效益充分释放。在金堤

河、会通河、东昌湖等河湖沿岸，着力打造亲水便民设施、水文化广场，惠及沿岸众多村庄与社区居民，让群众共享生态治理成果。东昌湖环湖步道、徒骇河滨河公园等场所，以其优美的水岸风光、便利的休闲设施和完善的服务功能，成为深受广大市民喜爱的日常休闲与游览打卡胜地，显著提升了群众的幸福感和获得感。

全国幸福河湖建设试点，东昌湖将从三方面改造提升

陶春燕 郝忠诚 聊城报道

为了让社会公众更全面精确了解第11号总河长令的相关内容，8月7日，市政府新闻办召开政策例行吹风会，市水利局二级调研员梁立奎介绍，东昌湖幸福河湖建设项目是2025年全国60个幸福河湖建设项目之一。东昌湖幸

福河湖创建内容主要包括河湖系统治理、提升管护能力、助力流域区域发展三个方面。

在河湖系统治理上，重点推进东昌湖各湖片水系连通，使湖水流动更加顺畅，增强水体的自净能力。对堤岸进行生态化治理，恢复自然岸线功能，打造亲自然的生态环境。改造雨水补给入湖

设施，提高入湖水质。月亮岛、湖东岛建设人行步道1.4公里，方便市民亲近自然；开展湖区增殖放流，维持生态平衡；东南湖片建设幸福河湖水情教育基地，传播水文化。

在提升管护能力上，增设防溺水工程设施，提升安全防护设施，全方位守护市民活动安全。布

设高清监控探头并联动无人机巡航，构建“地空一体”监管网络，实现24小时动态监测，确保隐患早发现、早处置。完善水位、流速等水情监测设备，实时传输数据，为科学管理和应急响应提供精准支撑。

在助力流域区域发展上，对沿湖台阶亲水平台进行改造提

升，提高使用体验。在湖西腾龙广场南改造幸福广场，为市民提供更多的活动空间。改建龙湾北门、月亮岛、运河博物馆南、水车园四处生态停车场，既满足停车需求，又注重生态环保。这些举措不仅将进一步提升东昌湖的品质，还将带动周边区域的发展，最终实现生态效益与社会效益的统一。

巩固53条，新建50条，聊城“万村千河”行动分层发力

陶春燕 郝忠诚 聊城报道

8月7日，市政府新闻办召开政策例行吹风会，市水利局河长制服务科科长刘鹏介绍，11号总河长令主要任务是“万村千河”行动，聊城市从2025年至2030年稳步推进。在幸福河湖创建数量上，计划再创建50条以上省级幸福河湖，累计创建100条以上省级幸福

河湖，扩大幸福河湖覆盖范围，让更多村庄受益。在建设过程中，严格遵循“巩固成效、提档升级、有序新建、前瞻储备”的推进路径。

在巩固成效方面，对于已建成的黄河、徒骇河、东昌湖等53条(段)省级幸福河湖，强化长效管护机制，确保持续达标。依托河湖生态廊道，培育绿色产业、生态农业、滨水文旅等新业态，将河湖生

态优势转化为经济发展优势，促进生态价值转化。2024年，重点打造了高唐县鱼邱湖和冠县一千渠两个效益河湖标杆。目前，鱼邱湖已成为集水利、景观、生态、文化、旅游于一体的生态之园、城市之肺；冠县一千渠则成功打造成为一条“观光旅游有路线、文化传承有主线、产业发展有示范”的生态文化产业带。

在提档升级方面，遴选条件较好的西王分干、任庄支渠、荣庄沟等市县级幸福河湖、生态清洁小流域及美丽移民村项目，对照省级标准，补齐基础设施短板，强化生态修复，提升环境品质，增建亲水便民设施，实现向省级幸福河湖的跃升。在有序新建方面，幸福河湖紧密结合当前实施的生态清洁小流域、美丽移民村等项目

所涉河湖，精准制定年度省级幸福河湖新建方案，按标准扎实推进建设。

在前瞻储备方面，对接规划中的中小河流治理、生态清洁小流域、美丽移民村等项目，科学论证储备项目，建立动态项目库，为后续建设提供有力保障，确保幸福河湖建设工作接续有力，推动全市河湖治理再上新台阶。